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Перечень теоретических разделов, тем и вопросов
Методология обеспечения безопасности дорожного движения
1. Вводные положения
Цель и задачи дисциплины, ее практическая направленность и связь с другими дисциплинами. Цели и задачи органов власти и управления Российской Федерации в области обеспечения безопасности дорожного движения.

2. Структура системы управления (СУ) обеспечением безопасности дорожного движения (ОБДД) и государственная политика РФ в сфере управления ОБДД
Цели, задачи и полномочия органов власти и управления РФ в области ОБДД на федеральном, региональном и местном уровнях. Структура системы управления обеспечением безопасности дорожного движения в РФ. Факторы, причины и условия, влияющие на структуру, состояние и динамику аварийности на автомобильном транспорте (АТ). Правовые, организационные и технические методы повышения безопасности участников дорожного движения.

3. Система управления деятельностью по обеспечению безопасности участников дорожного движения

Основные факторы, причины и условия, влияющие на структуру и состояние аварийности по вине участников дорожного движения. Структура, состояние и динамика аварийности по вине водителей транспортных средств различных типов с учетом возраста, стажа водителей. Структура, состояние и динамика аварийности по вине пешеходов различных возрастных и социальных групп. Детский дорожно-транспортный травматизм.

Государственная политика в области повышения безопасности участников дорожного движения. Обучение населения правилам   безопасного поведения на дорогах.

Методы, методики и практика. Деятельность органов власти и управления всех уровней по повышению безопасности детей в дорожном движении, используемые методы и практический опыт.

Задачи, основные функции и полномочия органов власти и управления всех уровней по обеспечению и поддержанию необходимого уровня здоровья водителей транспортных средств. Правовые, организационные и технические методы. Субъекты и методы контроля за соблюдением установленных требований.

Задачи, основные функции и полномочия органов власти и управления всех уровней по обеспечению необходимого уровня квалификации водителей автомототранспортных средств (АМТС). Основные требования к кандидатам в водители и порядок выдачи водителям документов на право управления транспортным средством. Основные требования к юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям по повышению квалификации водителей и выполнению ими норм в области безопасности дорожного движения. Субъекты и методы контроля за соблюдением установленных требований.

Задачи, основные функции и полномочия органов власти и управления по обеспечению безопасности перевозок пассажиров и грузов. Основные требования по обеспечению безопасности дорожного движения - (БДД) владельцами транспортных средств, при осуществлении перевозок пассажиров и грузов. Дополнительные требования по обеспечению БДД при перевозке опасных, крупногабаритных и тяжеловесных грузов автомобильным транспортом.

Субъекты, порядок и методы контроля за исполнением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями требований и норм по обеспечению БДД при эксплуатации транспортных средств. Правоприменительная деятельность органов контроля и надзора, нормы ответственности за нарушение установленных требований.

4. Система управления деятельностью по обеспечению  БДД при производстве и к эксплуатации автотранспортных средств (АМТС)
Основные факторы, причины и условия, влияющие на структуру, состояние и динамику аварийности из-за недостатков конструкции и неудовлетворительного технического состояния автомототранспорта с учетом видов ДТП. состояния дорожного покрытия, плана и профиля дорог и видов технических неисправностей АМТС.

Государственная политика в области повышения безопасности конструкции и технического состояния АМТС. Задачи, основные функции и полномочия органов власти и управления всех уровней в области обеспечения безопасности конструкции АМТС. Принципы и процедуры технического регулирования выполнения требований безопасности при производстве, реализации и ввозе из-за рубежа продукции автомобилестроения, оборудования, материалов, а также при ремонте автотранспортных средств.

Субъекты, порядок и методы контроля за соблюдением требований безопасности к конструкции АМТС при производстве, реализации, ввозе из-за рубежа и их эксплуатации. Правоприменительная деятельность и ответственность за нарушение установленных требований.

Субъекты, порядок и методы контроля за исполнением юридическими, физическими лицами и индивидуальными предпринимателями требований безопасности к техническому состоянию АМТС. Правоприменительная деятельность органов контроля и надзора нормы ответственности за нарушение установленных требований к техническому состоянию транспортных средств.

5. Система управления деятельностью по обеспечению БДД при проектировании, строительстве, реконструкции эксплуатации и ремонте и автомобильных дорог и городских улиц
Основные факторы и причины, влияющие на структуру, состояние и динамику аварийности из-за недостатков при проектировании, строительстве, реконструкции и эксплуатации дорог с учетом типа и состояния дорог, элементов як плана, продольного и поперечного профиля дорожных сооружений, влияния неудовлетворительных дорожных условий.

Государственная политика в области обеспечения безопасности дорожного движения при проектировании, реконструкции, ремонте и эксплуатации дорог и дорожных сооружений. Задачи, основные функции и полномочия органов власти и управления всех уровней в области обеспечения безопасности дорог и дорожных сооружений.

Субъекты, порядок и методы контроля за исполнением требований безопасности дорожного движения при проектировании, строительстве, реконструкции, эксплуатации и ремонте дорог и дорожных сооружений. Правоприменительная деятельность органов контроля и надзора, нормы ответственности за нарушение установленных требований.

Основные требования и содержание деятельности дорожных организаций и коммунальных служб органов управления всех уровней по содержанию дорог в состоянии, обеспечивающем БДД.

Основные требования, субъекты и объекты управления, порядок и методы контроля за обеспечением требований безопасности при обустройстве, содержании и эксплуатации железнодорожных переездов.

6. Система управления деятельностью по организации дорожного движения

Государственная политика в области обеспечения безопасности дорожного движения при его организации. Задачи, основные функции и полномочия органов власти и управления всех уровней по организации и регулированию дорожного движения.

Основные требования, субъекты и объекты управления, порядок и методы контроля за обеспечением требований безопасности при организации дорожного движения. Правоприменительная деятельность и нормы ответственности за нарушение установленных требований и правил дорожного движения (ПДД).

Правила регистрации и учета дорожно-транспортных происшествий (ДТП). Выявление факторов, условий и причин их возникновения. Порядок сбора, обработки, передачи, накопления и анализа информации на различных уровнях управления.

Государственная политика в области обеспечения спасения пострадавших при ДТП и оказания им медицинской помощи. Задачи, основные функции и полномочия органов власти и управления всех уровнях по спасению и оказанию медицинской и другой помощи пострадавшим в ДТП. Основные требования к организации и порядку осуществления, работ по спасению пострадавших при ДТП и оказанию им медицинской помощи.

7. Деятельность служб автотранспортных предприятий (АТП) по обеспечению безопасности дорожного движения
Основные задачи и виды работы, выполняемые специалистами по безопасности движения в рамках организации автомобильных перевозок и транспортного обслуживания различного рода. Основные нормативные и методические документы определяющие деятельность службы обеспечения безопасности движения на автомобильном транспорте.

Структура, основные направления и формы работы в АТП различного типа и назначения. Учет ДТП. Работа с водителями. Влияние на техническое содержание транспортных средств. Контроль дорожных условий. Связь с внешними организациями. Планирование  и   контроль  работы   по  обеспечению безопасности  движения  на разных уровнях управления автомобильными перевозками и транспортным обслуживанием. Сертификация и лицензирование в данной сфере.

Учет, анализ статистики и служебное расследование ДТП. Анализ состояния транспортной дисциплины (нарушения ПДД. правил технической эксплуатации, местных требований).

Направления и методы работы по подготовке, повышению квалификации, информационному обеспечению водителей. Инструктажи водителей. Контроль на линии. Методы стимулирования безопасной работы водителей. Положительное и отрицательное стимулирование. Значение текучести водительских кадров. Организация кабинета по безопасности движения. Размеры площади. Аппаратурное обеспечение и наглядные средства. Использование вычислительной техники. Работа с административным персоналом АТП.

Медицинское обеспечение безопасности движения. Медицинское обследование водителей. Предрейсовый, послерейсовый контроль. Документация. Организационные формы работы.
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Безопасность транспортных средств
1. Автомобилизация страны и проблемы обеспечения безопасности движения
Современные тенденции в изменении уровней аварийности. Виды и причины дорожно-транспортных происшествий (ДТП). Потери народного хозяйства и общества от ДТП. Характеристики ДТП. Роль дорожных условий в возникновении ДТП. Эффективность мероприятий по повышению безопасности движения на стадии проектирования дорог. Допустимые уровни относительной аварийности для участков дорожной сети.

2. Теоретические основы мероприятий по обеспечению безопасности движения
Восприятие водителями дорожных условий и режимы движения автомобилей. Эмоциональная напряженность водителя в зависимости от дорожных условий и обстановки движения. Способы предотвращения ДТП, связанных с дорожными условиями.

3. Влияние условий движения и элементов автомобильной дороги на безопасность движения
Удельные показатели аварийности. Влияние интенсивности и режимов движения транспортных потоков на безопасность движения. Характерные уровни относительной аварийности для двухполосных, трехполосных и четырехполосных автомобильных дорог. Изменение количества ДТП от размеров геометрических элементов дороги, обеспеченного расстояния видимости, наличия препятствий на обочинах и в придорожной полосе, планировочных характеристик пересечений и транспортных развязок. Влияние интенсивности движения, состава транспортного потока и взаимного сочетания элементов трассы автомобильной дороги на безопасность движения.

4. Методы выявления опасных участков дороги
Оценка безопасности движения. Метод коэффициентов аварийности. Метод коэффициентов безопасности.  Использование материалов статистики ДТП. Выявление «очагов аварийности». 

Метод конфликтных ситуаций.  Оценка безопасности движения на пересечениях автомобильных дорог, железнодорожных переездах, транспортных развязках.

Линейные графики коэффициентов аварийности. Взаимосвязь количества ДТП с коэффициентами аварийности. 

Тяжесть последствий ДТП. Потери народного хозяйства от ДТП. Очередность проведения мероприятий по обеспечению безопасности движения на реконструируемых дорогах.

5. Обеспечение безопасности движения при проектировании новых дорог
Учет требований безопасности движения в нормах на проектирование дорог. Влияние структуры парка транспортных средств на возможность обеспечения безопаснсоти движения. Учет психо-физиологических особенностей водителей при обосновании норм на проектирование дорог. 

Способы воздействия на транспортный поток для предотвращения возникновения опасных ситуаций. Разделение транспортных потоков по скоростям и направлениям. Выравнивание скоростей движения на протяжении маршрута. Зрительное ориентирование водителей в пути. Влияние элементов поперечного профиля дорожного полотна на безопасность движения.

6. Устранение опасных мест на существующих дорогах
Опасные места на дорогах и принципы их устранения. Использование данных о ДТП при реконструкции автомобильных дорог. 

Оценка скоростей движения на маршруте. Использование данных о ДТП при нормировании скоростей движения.

Улучшение условий движения на подъемах, спусках, кривых малых радиусов, пересечениях и транспортных развязках, железнодорожных переездах, автобусных остановках, стояночных площадках, велосипедных дорожках, площадках отдыха. Эффективнсоть проводимых мероприятий.

7. Обеспечение безопасности движения при эксплуатации дорог
Учет и анализ ДТП работниками дорожно-эксплуатационных организаций. Влияние погодных условий на безопасность движения. Борьба со скользкостью автомобильных дорог. Влияние ровности дорожных покрытий на безопасность движения. Ограждения дорог. Улучшение условий ночного движения. Обеспечение безопасности движения при производстве ремонтных работ на дорогах. 

8. Организация движения, как средство повышения безопасности

Роль организации движения в обеспечении безопасности. Обеспечение безопасности движения пешеходов. Управление скоростями. Регулирование использование водителями ширины проезжей части. Правила размещения дорожных знаков, дорожной разметки, сигнальных столбиков, зеркал, световозвращателей и островков безопасности. 

Оперативная информация водителей о дорожных условиях и обстановке движения. Автоматизированные системы регулирования дорожного движения. Электронные дорожные знаки и табло. Организация аварийной связи и оказание неотложной медицинской помощи участникам движения при ДТП. 

Комплекс мер по обеспечению безопаснсоти дорожного движения.
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Организация дорожного движения
1. Проблемы обеспечения безопасности и эффективности до​рожного движения

Негативные последствия автомобилизации. Иерархические уровни деятельности по организации движения. Структура инженерной деятельности по организации.

Федеральный закон «О безопасности дорожного движения», Правила дорожного движения, система стандартов в области дорожного движения. Конвенции о дорожном движении, до​рожных знаках и сигналах, их основные требования. Необхо​димость унификации требований Правил дорожного движения в рамках Конвенций о дорожном движении. Международные организации, функционирующие в области дорожного движе​ния.

2. Номенклатура характеристик транспортных и пешеход​ных потоков
Интенсивность движения, мгновенная скорость движения. Не​равномерность транспортных потоков и ее разновидности. Критерии количественной оценки степени неравномерности. Влияние состава транспортного потока на параметры движе​ния. Понятие динамического габарита автомобиля и методы определения его величины. Составляющие дистанции безо​пасности. Понятие о коэффициенте приведения состава транс​портного потока, его физический смысл. Определение приве​денной интенсивности движения. Временной интервал движе​ния.

Пространственный интервал. Плотность транспортного потока и занятость участка дороги. Разновидности пространственной скорости. Скорость сообщения, ее значение как показателя транспортного обслуживания. Темп движения. Задержки дви​жения, их разновидности, причины и условия возникновения. Основные закономерности в движении транспортных потоков: основное уравнение и основная диаграмма транспортного по​тока.

Интенсивность, плотность, скорость пешеходных потоков и закономерности их изменения. Влияние условий движения на скорость пешеходных потоков. Свободные и стесненные усло​вия движения пешеходов, критерии их дифференциации.

3. Понятие пропускной способности

Определение пропускной способности дороги, ее разновидно​сти. Определение пропускной способности дороги с использо​ванием системы поправочных коэффициентов. Коэффициенты многополосности и регулирования движения. Характеристики улично-дорожной сети, оценочные параметры ее развития.

Определение пропускной способности пешеходных путей. Расчет пропускной способности пешеходных путей с исполь​зованием условной полосы движения пешеходов. Проверка пропускной способности по наиболее стесненному участку пешеходного пути.

4. Методики оценки уровня безопасности движения

Понятие дорожно-транспортного происшествия (ДТП). Клас​сификация и правила учета ДТП. Количественный, качествен​ный, топографический анализы ДТП, их цели и методы прове​дения. Абсолютные и относительные показатели при количе​ственном анализе, определение прямых и косвенных потерь от ДТП. Качественный анализ ДТП и классификация основных причин ДТП. Разновидности топографического анализа ДТП, методы построения карты, линейного графика и масштабной схемы ДТП.

Анализ конфликтных точек, разновидности систем их оценки. Физический смысл образования конфликтных точек отклоне​ния и слияния. Исследование конфликтных ситуаций. Понятие конфликтной ситуации, ее разновидности. Параметры оценки степени сложности объекта УДС по конфликтным ситуациям. Этапы исследований конфликтных ситуаций, оформление ре​зультатов.

5. Методы исследования дорожного движения
Классификация методов исследования дорожного движения по способу получения необходимой информации. Краткая ха​рактеристика документального изучения, натурного исследо​вания, моделирования движения. Основные преимущества моделирования как метода исследования движения. Методика натурных исследований дорожных условий.

Виды протоколов при обследовании. Методы опроса, талонно​го обследования, наклеивания ярлыков, записи номерных зна​ков, их преимущества и недостатки. Критерии для определе​ния числа наблюдателей и размещения постов. Исследование дорожного движения в городских условиях. Методы опреде​ления мгновенной скорости и средней задержки одного авто​мобиля. Преимущества и недостатки «метода двух наблюдате​лей» при определении задержки одного автомобиля. Оформ​ление результатов исследований.

Исследование транспортных потоков методом «плавающего» автомобиля, его смысл и способы реализации. Применение аэ​рофотосъемки при определении характеристик транспортных потоков. Методы оценки характеристик пешеходных потоков Оформление результатов исследований.

Классификация и принцип действия ленточных, фотоэлектри​ческих, петлевых, ультразвуковых, инфракрасных, пневмати​ческих детекторов транспорта. Принцип действия радиолока​торов, эффект Доплера. Методики использования видеозаписи при исследовании параметров дорожного движения.
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Транспортное право
1. Транспортное право как комплексная отрасль права и учебная дисциплина

Понятие и предмет транспортного права как комплексной отрасли права и как учебной дисциплины. Транспортный комплекс страны, его значение и роль в экономике страны. Международные транспортные коридоры, проходящие через территорию России. Виды транспорта. Виды перевозок на различных видах транспорта. Прямые смешанные (мультимодальные) и транзитные  перевозки. Правовое регулирование транспортной деятельности. Особенности правового регулирования отдельных видов транспорта. Транспортные правоотношения.

2. Транспортное законодательство

Источники транспортного права, понятие и виды. Система транспорт​ного законодательства РФ. Конституция Российской Федерации - правовая основа развития транспортного законодательства. Гражданский кодекс Российской Федерации, федеральные законы, указы Президента, поста​новления Правительства, ведомственные нормативные акты как общие источники транспортного права. Специальное законодательство о транспорте. Федеральный закон «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации». Устав железнодорожного транспорта РФ. Кодекс торгового мореплавания РФ. Кодекс внутреннего водного транспорта РФ. Воздушный кодекс РФ. Устав автомобильного транспорта РФ. Федеральный закон «О транспортно-экспедиционной деятельности». Подзаконные нормативно-правовые акты, регулирующие транспортную деятельность. Правовые обычаи как источники транспортного права. Значение и роль судебно-арбитражной практики. Международные, межгосударственные и межправительственные согла​шения и конвенции, регулирующие транспортную деятельность.

3. Государственное регулирование транспортной деятельности

Органы государственного регулирования на  транспорте. Министерство транспорта РФ, его задачи, функции и полномочия. Федеральная служба по надзору в сфере транспорта, Федеральное агентство воздушного транспорта, Федеральное агентство железнодорожного транспорта, Федеральное агентство морского и речного транспорта, Федеральное дорожное агентство, их функции и полномочия. Реформа железнодорожного транспорта, ее особенности. Правовое положение транспортных организаций.      Лицензирование на транспорте.

4. Железнодорожное право

Правовое регулирование деятельности железнодорожного транспорта в условиях его реформирования. Основные положения реформы железнодорожного транспорта в России. Система управления на железнодорожном транспорте. Акционирование и транспортная политика.      Организация перевозок грузов на железнодорожном транспорте. Договор  об организации    перевозок грузов. Порядок представления заявок и их согласование. Договор перевозки грузов. Провозная плата. Условия приема груза к перевозке. Транспортная документация.  Порядок выдачи груза получателям и передачи другим видам транспорта. Условия реализации грузов. Особые расчеты по вагонам и контейнерам. Перевозка пассажиров, багажа и грузобагажа. Ответственность   железных дорог, грузоотправителей, грузополучателей и пассажиров. Акты, претензии и иски по перевозкам, порядок их составления, предъявления и рассмотрения.

5. Автотранспортное право

Роль и значение автомобильного транспорта в транспортном комплексе страны. Автомобильный транспорт общего и не общего пользования. Виды автомобильных перевозок. Статус автомобильных дорог. Международные автоперевозки. Органы регулирования, надзора и контроля на автомобильном транс​порте. Транспортное законодательство. Правоотношения между автоперевозчиками и клиентурой. Перевозка грузов автомобильным транспортом. Организация перевозок грузов, заявки, заказы,                                                                                                                                                            учет выполнения. Права и обязанности сторон договора перевозки груза. Оформление транспортной документации, условия погрузки, приема, размещения, крепления, выгрузки и выдачи грузов. Договор транспортной экспедиции. Смешанные и прямые смешанные перевозки с участием автомобиль​ного транспорта. Таможенный перевозчик. Перевозки пассажиров, багажа, почты. Закон о защите прав потребителей и его применение на автотранспорте. Аренда автотранспортных средств. Прокат автомобилей. Ответственность перевозчиков, грузоотправителей, грузополучателей, пассажиров. Акты, претензии и иски на автотранспорте.
6. Воздушное право
Понятие и источники воздушного права. Воздушный кодекс РФ. Федеральный закон «О государственном регулировании развития авиации» 1998 г. Ведомст​венные нормативные акты. Международно-правовое регулирование воздушных перевозок. Варшавская конвенция 1929 г. для унификации некоторых правил, касающихся  международных  воздушных  перевозок, измененная Протоколом в Гааге в 1955г. Государственное регулирование использования воздушного пространства РФ. Федеральное агентство воздушного транспорта РФ, его функции. Организация государственного контроля и надзора за деятельностью гражданской авиации. Виды авиации. Правовой статус российских и иностранных авиаком​паний, аэропортов, аэродромов, объектов Единой системы организации воздушного движения. Понятие авиационного предприятия и эксплуатанта. Правовой статус воздушного судна. Порядок регистрации судов и сер​тификации авиатехники. Допуск воздушных судов к эксплуатации. Правовой статус авиационного персонала и экипажа воздушного судна. Правовое регулирование полетов воздушных судов. Авиационная безопасность. Договоры воздушной перевозки грузов, пассажиров, багажа, почты. Фрахтование воздушных судов. Транспортная документация. Права и обязанности перевозчика, пассажиров, грузовладельцев. Авиационные работы, их правовое регулирование. Ответственность воздушного перевозчика, эксплуатанта, грзоотправителя. Порядок составления актов, предъявления претензий и исков. Страхование на воздушном транспорте.
7. Морское право

Понятие и источники морского права. Понятие торгового мореплавания. Морское судно и его статус. Государственная регистрация судна и прав на него. Экипаж судна, права и обязанности капитана судна. Особенности правового регулирования труда работников морского транспорта.  Государственный портовый надзор и контроль. Морские лоцманы. Договор морской перевозки груза. Договор морской перевозки пассажиров. Договор фрахтования судна на время (тайм-чартер). Договор фрахтования судна без экипажа (бербоут-чартер). Договор буксировки судов и иных плавучих объектов. Договор морского страхования. Общая авария. Морской протест. Спасание судов и другого имущества. Аресты морских судов. Ограничение ответственности перевозчика по морским требованиям.

8. Внутреннее водное (речное) право

Понятие, система и источники внутреннего водного (речного) права РФ. Правовые основы государственного регулирования в области внут​реннего водного (речного) транспорта.

Федеральное агентство морского и  речного транспорта, ее функции и полномочия. Органы технического надзора и классификации судов РФ. Бассейновые органы государственного управления на внутреннем водном транспорте. Правовой режим внутренних водных путей. Правовой статус речных портов. Служба капитана порта.  Правовой статус  речного судна. Экипаж судна. Права и обязанности капитана судна.

Правовое регулирование безопасности судоходства. Лоцманские проводки судов. Возмещение вреда от столкновения судов.

Регулирование отношений по поводу имущества, затонувшего на внут​ренних водных путях РФ. Правовое регулирование перевозок грузов. Договор буксировки. Договоры перевозки пассажиров, багажа, почты. Договор круиза. Договор аренды транспортных средств. Дого​воры хранения, подряда и агентирования на водном транспорте. Ответственность сторон договоров перевозки и буксировки. Акты, претензии и иски.

9. Страхование и налогообложение транспортных средств

Страхование на транспорте. Специфика страхования на разных видах транспорта. Страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств. Страхование грузов. Страхование багажа в Российской Федерации. Страхование пассажиров в Российской Федерации. 

Система налогообложения транспортных операций в Российской Федерации. Практика налогообложения транспортных операций в РФ.
Список рекомендуемой литературы
1. Егиазаров В.А. Транспортное право. Юстицинформ. 2004.

2. Транспортное право; Учеб. пособие. - М.; Былина, 2002.

3. Плужников К.И. Транспортное экспедирование. Учебник. М., РосКонсульт,1999.

4. Савин В.И. Перевозки грузов автомобильным транспортом. М. Дело и Сервиз. 2002.

Экономика отрасли
1. Предмет и задачи экономики транспортной отрасли
Транспорт в структуре экономики страны.  Транспортные услуги.  Автомобильный транспорт в качестве элемента транспортной системы. Проблематика экономики автомобильного транспорта. Основные задачи экономики транспортной отрасли. Специфические особенности транспорта. Продукция транспорта. 

2. Рынок транспортных услуг
Рынок, его структура, механизм функционирования. Экономические субъекты ры​ночной экономики. Многообразие форм собственности и их влияние на производственные отношения. Рынок как индикатор государственного регулирования хозяйственной дея​тельности. Принцип выгодности хозяйственной деятельности. Сущность отраслевой эко​номики транспорта. Основные черты современного состояния экономики.

3. Нормативно-правовое обеспечение автотранспортной деятельности
Государственное регулирование автотранспортной деятельности. Регулирование тарифов. Налоговое и финансовое регулирование. Методы регулирования. Лицензирование. Сертификация. Организация дорожного движения. Нормативно-правовое обеспечение перевозок грузов и пассажиров.

4. Организация производства транспортных услуг
Организация управления автотранспортным предприятием. Функции и методы организации производства. Типы структур управления: линейная, функциональная, штабная. Службы автотранспортного предприятия: экономическая, коммерческая, техническая, хозяйственная. Классификация перевозок грузов. Производственная мощность. Методы расчёта провозных возможностей подвижного состава. Классификация пассажирских перевозок. Пассажирооборот. Время работы на маршруте. Коэффициент использования пробега. Диспетчерская служба. Организация технического обслуживания и ремонта подвижного состава. Методы проведения работ.

5. Материально-техническое обеспечение автотранспорта
Функции и формы материально-технического обеспечения автотранспортного предприятия. Расчётные показатели определения нормативных значений: расхода топлива для различных видов автомобилей, электрической и тепловой энергии, водопотребления. Ресурсосбережение. Единая технология транспортирования. Унификация транспортных средств. Общая методология исследования рынка, единая система тарифов.

6. Основные фонды
Основные фонды и их структура на автотранспорте. Производственные и непроизводственные основные фонды автомобильного транспорта. Оценка и учет основных производственных фондов автотранспортного предприятия. Эффективность использования основных производственных фондов и их технического состояния. Методы воспроизводства основных фондов в условиях рыночной экономики. Амортизационные отчисления, их экономическая сущность. Влияние технического состояния основных производственных фондов автомобильного транспорта на безопасность дорожного движения.

7. Оборотные средства
Сущность и состав оборотных средств на автомобильном транспорте. Оборотные средства как экономическая категория. Основные показатели. Пути ускорения оборачиваемости и повышения эффективности использования оборотных средств. Нормирование оборотных средств.

8. Трудовые ресурсы, производительность и оплата труда
Труд как фактор производства. Рынок труда. Определение нормативной численности работников. Квалификация работников. Формы обучения. Способы измерения и пути повышения производительности труда. Особенности оплаты труда и премирования работников автотранспортной отрасли. Тарифно-квалификационные справочники.

9. Себестоимость продукции, услуг.

Формирование и классификация затрат на выполнение перевозок. Себестоимость автомобильных перевозок: структура, учет, пути снижения. Управление транспортными затратами. Прогнозирование и планирование затрат. Методы учёта затрат: фактический, нормативный. 

10. Особенности ценообразования на транспортные услуги
Рынок транспортных услуг и его особенности. Классификация цен. Методы определения цены на автотранспортные услуги. Тарифы на перевозку пассажиров. Грузовые автотранспортные тарифы. Механизмы применения тарифов.

11. Система финансовых отношений. Финансовые ресурсы
Финансы как система денежных отношений, функции финансов. Финансы автотранспортного предприятия. Внутренние и внешние источники финансовых ресурсов. Формирование и использование балансовой прибыли предприятия. Рентабельность. Налогообложение автотранспортной деятельности. Функции налогов. Виды налогов и их характеристика.

12. Учёт и анализ деятельности на автотранспорте
Учёт и отчётность на автотранспорте. Оперативный, бухгалтерский и статистический виды учёта. Формы отчётности. Виды анализа деятельности автотранспортного предприятия: финансово-экономический, технико-экономический, маркетинговый, управленческий, экономико-экологический. Анализ финансовой устойчивости предприятия.

13. Внутрифирменное планирование
Сущность, принципы и виды внутрифирменного планирования на автотранспорте. Основные методы разработки планов. Стратегическое планирование. Базовые (роста, стабилизации, сокращения) и функциональные (инновационная, производственная, маркетинговая, финансовая) стратегии. Бизнес-план. Основные разделы бизнес-плана.

14. Инвестиционная и инновационная деятельность
Инвестиционная деятельность автотранспортной отрасли. Виды инвестиций. Инвесторы. Оценка экономической эффективности инвестиционных проектов. Дисконтирование. Методы оценки. Лизинг. Организация лизинговых операций. Виды лизинга. Франчайзинг. Инновационная деятельность и её направления на автомобильном транспорте.

Список рекомендуемой литературы:
Основная литература:

1. Экономика автомобильного транспорта: учеб. Пособие для студ. высш. учеб. заведений / [А.Г. Будрин, Е.В. Будрина, М.Г. Григорян и др.]; под ред. Г.А. Кононовой. – 3-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2008. – 320 с.; 

2. Бычков В.П. Экономика автотранспортного предприятия: Учебник. - М.: ИНФРА-М, 2006. – 384 с.;

3. Экономика предприятия: Учебник для вузов / Под ред. проф. В.Я. Горфинкеля, проф. В.А. Швандара. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004. – 718 с. 

Дополнительная литература:

1. Пеньшин Н.В. Государственное регулирование автотранспортной деятельности в регионе: монография / Н.В. Пеньшин, В.П. Бычков. – М.: Академический Проект, 2007. – 192 с.
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