27-28 марта 2017 г. прошел Национальный семинар «Мадридская система международной регистрации товарных знаков и Гаагская система международной регистрации промышленных образцов», организаторами которого являлись Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИC) совместно с Федеральной службой по интеллектуальной собственности (Роспатент) на базе Тамбовского государственного технического университета.
Подобное мероприятие проходило в Тамбове впервые. Для поведения этого уникального семинара неслучайно был выбран Тамбовский государственный технический университет. На базе ТГТУ работает Центр поддержки технологий и инноваций - опорная организация Роспатента на территории Тамбовской области. 

Национальный семинар проводился по вопросам, касающимся международной регистрации и правовой охраны исключительных прав на товарные знаки и промышленные образцы, в рамках  обмена опытом в деятельности предпринимательского сообщества и Центров поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ), созданных  в рамках международного проекта ВОИС.

С докладами на семинаре выступили 
- Михаил Юрьевич Фалеев, старший специалист по информации, Секция информации и продвижения, Гаагский реестр, Сектор брендов и образцов, ВОИС, (г. Женева), 
- Анна Андреевна Филиппова, главный государственный эксперт отдела 50 Федеральной службой по интеллектуальной собственности (Роспатент), 
- Инна Александровна Федяева, старший научный сотрудник отдела 32  Федеральной службой по интеллектуальной собственности (Роспатент).
В семинаре приняли участие представители предприятий, вузов, патентоведы, специалисты в сфере интеллектуальной собственности Тамбовской, Воронежской Саратовской областей. 

В рамках проведенного мероприятия удаленными слушателями видео-трансляции семинара были заданы вопросы, ответы на которые представлены Вашему вниманию:


Вопрос 1. Возможно ли запатентовать в качестве промышленного образца рисунок для печати, имеющий знаки по системе Брайля (для слепых).
Ответ


Для того чтобы запатентовать указанный объект в качестве промышленного образца, изображения внешнего вида этого изделия должны содержать визуально воспринимаемую информацию о его существенных признаках (подпункт 2 пункта 32 Требований ПО). Экспертиза заявки на соответствие условиям патентоспособности заявленного в качестве ПО объекта будет проводиться экспертом в соответствии со статьей 1391 Кодекса, исходя из визуально воспринимаемой информации, представленной на изображениях. Если в результате экспертизы будет установлено соответствие заявленного рисунка для печати, имеющего знаки по системе Брайля условиям патентоспособности, то будет принято решение о выдаче патента, в противном случае будет вынесено решение об отказе.


Вопрос 2. Есть ли необходимость запрашивать владельцем патента на зависимый промышленный образец разрешение у патентообладателя основного промышленного образца, если он прекратил поддержание своего патента.

Ответ 



В данном случае следует руководствоваться следующим:



При использовании зависимого патента, риски нарушения чужих исключительных прав, охраняемых патентом на основной промышленный образец (ПО), не наступят, если  исключительное право основного ПО прекратило действие,  и он перешел в общественное достояние.



Соответствующее условие возникает в том случае, когда  действие основного патента на ПО прекращено досрочно и исчерпан  3-летний срок для восстановления его действия, либо когда  истек  установленный срок действия  патента.


Лицо, которое в период между датой прекращения действия патента на ПО и датой публикации в официальном бюллетене Роспатента сведений о восстановлении действия патента начало использование ПО, либо сделало в этот период необходимые к этому приготовления, сохраняет право на дальнейшее его безвозмездное использование без расширения объема такого использования (право послепользования).



Право послепользования может быть передано другому лицу только вместе с предприятием, на котором имело место использование ПО либо были сделаны необходимые к этому приготовления.



Запрошенная выписка из реестра ПО  поможет заявителю определиться со статусом  патента другого лица   и последствиями  использования такого патента.


Вопрос 3. Известно, что есть информация Минобрнауки РФ, основанная на обращении Роспатента о необходимости представления вместе с документами заявки на патентование заключения об отсутствии в заявленном решении элементов, подлежащих гос. тайне, выданное экспертной комиссий заявителя (университета, института). В этом случае Роспатентом гарантируется некоторое сокращение сроков рассмотрения заявок?



Правильно ли мы понимаем, что данная информация носит рекомендательный характер и распространяется ли она на промышленные образцы?



И будет ли это воспринято в данном случае как возложение на заявителя ответственности за контроль наличия/отсутствия в объекте элементов, принадлежащих гос. тайне?

Ответ



В действующей редакции ГК РФ не содержится нормы, регулирующей вопросы зарубежного патентования ПО. Нормы статьи 1395 касаются зарубежного патентования изобретений и полезных моделей. Однако, в связи с ратификацией Россией Женевского акта Гаагского соглашения о международной регистрации ПО, подготовлены соответствующие поправки, касающиеся зарубежного патентования ПО, для внесения в Кодекс.


В отношении проверки заявок на ПО на наличие гос. тайны были внесены соответствующие изменения в Постановление Правительства РФ от  24 декабря 2007 №  928"О порядке проведения проверки наличия в заявках на выдачу патента на изобретение, полезную модель или промышленный образец, созданные в Российской Федерации, сведений, составляющих государственную тайну" (Постановлением Правительства Российской Федерации от 27февраля 2015 года N 178).


В соответствии с указанным Постановлением «Проверке подлежат все заявки на выдачу патента на изобретение, полезную модель или промышленный образец, созданные в Российской Федерации (далее - заявка), поданные в Федеральную службу по интеллектуальной собственности российскими юридическими лицами или гражданами Российской Федерации (далее - заявитель), в том числе международные заявки, поданные в указанную Службу в соответствии с Договором о патентной кооперации, и заявки, поданные через указанную Службу в соответствии с Евразийской патентной конвенцией, за исключением заявок, к которым при подаче приложено заключение созданной в установленном порядке соответствующей комиссии заявителя по защите государственной тайны об отсутствии в таких заявках сведений, составляющих государственную тайну».


Таким образом, на Роспатент возложены обязанности по обеспечению проверки поданных в ведомство заявок на объекты патентных прав на наличие в них сведений, составляющих гос. тайну. Заключение об отсутствии сведений, составляющих гос. тайну, дают государственные структуры, наделенные полномочиями по распоряжению сведениями, отнесенными к гос. тайне. 



Если заявитель имеет возможность самостоятельно получить от уполномоченных компетентных органов заключение об отсутствии в заявке сведений, представляющих гос. тайну, то в этом случае Роспатент не будет организовывать проверку заявки на наличие гос. тайны, если процедура проверки, использованная заявителем, не была нарушена (т.е. заключение было получено от уполномоченной на это организации). Наличие упомянутого заключения в материалах заявки при ее подаче в Роспатент может способствовать сокращению установленных сроков проверки (6 месяцев), указанных в п.1 статьи 1395 Кодекса.



Что касается вопроса ответственности заявителя за контроль наличия/отсутствия в объекте элементов, принадлежащих гос. тайне, то ответственность на заявителя будет возложена в том случае, если заявка будет подана заявителем напрямую в зарубежное ведомство без получения упомянутого выше заключения от компетентного органа об отсутствии в заявке сведений, составляющих гос. тайну.


Вопрос 4. Чем отличается промышленный образец от объемного товарного знака?

Ответ



Как объект охраны промышленный образец представляет собой результаты интеллектуальной деятельности в сфере дизайна. В качестве промышленного образца охраняется решение внешнего вида изделия. Промышленный образец относится к объектам патентного права, т.е. исключительное право  удостоверяется патентом.


Товарный знак это обозначение, которое служит для индивидуализации товаров юридических лиц или предпринимателей. Исключительное право на зарегистрированный товарный знак, удостоверяется свидетельством.


Согласно пункту 32 Правил (ТЗ) к объемным обозначениям относятся трехмерные объекты, фигуры и комбинации линий и фигур в пространственном расположении, которые могут представлять собой форму товара или его части, форму упаковки товара, форму, не связанную с товаром.



Перечисленные трехмерные объекты (изделия) могут быть заявлены и как промышленный образец, если заявитель захочет получить охрану внешнего вида этих изделий, при этом необходимо учитывать положения подпункта  2 пункта 5 статьи 1352 Кодекса.
