ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 

Российская Академия наук, Министерство образования и науки Российской Федерации, Национальный комитет по теплофизическим свойствам веществ РАН, Объединенный институт высоких температур РАН, Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана, Московский энергетический институт (технический университет), Тамбовский государственный технический университет (ТГТУ) в период с 1 по 6 октября 2007 года проводят в Тамбове на базе ТГТУ шестую Международную теплофизическую школу (МТФШ-6) на тему «Теплофизика в энергосбережении и управлении качеством», посвященную памяти выдающегося ученого-теплофизика профессора Гухмана А.А.
Целью теплофизической школы является создание условий, чтобы заслуженные ученые могли передать накопленные знания молодому поколению ученых и специалистов.

Во время работы МТФШ-6 предполагается обсудить результаты теоретических, экспериментальных, конструкторских и технологических работ по секциям:

1.
Фундаментальные и прикладные проблемы теплофизики.

2.
Новые методы, приборы и установки для теплофизических исследований.

3.
Информационно-измерительные системы для научных исследований и проектирования процессов и аппаратов тепло - и массопереноса.

4.
Метрология, техническое регулирование и управление качеством.
5.
Современные энергосберегающие тепловые технологии, сушка и термовлажностная обработка материалов. 

6.
Проблемы подготовки специалистов по теплофизике, энергосбережению и управлению качеством.

Рабочие языки Международной теплофизической школы – русский и английский.

Планируется выпуск трудов МТФШ-6.

Предполагаемым лекторам оргкомитет направил персональные приглашения. Однако, оргкомитет внимательно рассмотрит все кандидатуры лекторов и темы их сообщений, рекомендованные научными организациями и коллективами, а также личные заявки ученых, желающих выступить с лекциями на МТФШ-6.

Лекции объемом до 6 страниц машинописного текста следует направить в оргкомитет в срок до 15 мая 2007 года. Планируемая продолжительность лекций – 30 минут.

Кроме лекций предполагается заслушать устные доклады продолжительностью 15 минут и обсудить стендовые сообщения.

Желающие принять участие в работе МТФШ-6 в качестве лектора, докладчика или слушателя должны до 15 мая 2007 года прислать в адрес оргкомитета регистрационную карту и материалы выступлений, оформленные в соответствии с требованиями:

1.
Автор имеет право опубликовать в сборнике не более 2 работ (объем лекций – до 6 стр., докладов – до 4 стр., сообщений – до 2 стр.).

2.
Рукописи лекций, докладов и сообщений представляются в двух экземплярах с приложением сопроводительного письма организации в одном экземпляре. Второй экземпляр рукописи должен быть подписан всеми авторами. Одновременно текст должен быть прислан по электронной почте (вложенным архивным файлом). Самораспаковывающиеся архивы не применять!

3.
Рукописи лекций, докладов, сообщений должны быть тщательно отредактированы. 

4.
Текст создается в редакторе Word. Размеры текста – 110 ( 165 мм. Шрифт Times New Roman, кегль 10. Межстрочное расстояние – одинарное. Красная строка – 0,75 см. Формат бумаги – А4. 

5.
Название печатается по центру прописными буквами, расстояние между строками – 1 интервал. Сокращение и перенос слов в названии не допускаются. Фамилии и инициалы авторов печатаются строчными буквами на 2 интервала ниже названия. На 2 интервала ниже приводится полное название организации и ее адрес. Далее на 2 интервала ниже печатается основной текст.

6.
В текст возможна вставка рисунков и таблиц. Рисунки должны быть выполнены в черно-белом режиме. 

7.
При пересылке почтой рукописи не сгибать, использовать конверты с жесткими прокладками. 

8.
Рукописи, оформленные с нарушением данных требований и не соответствующие заявленной тематике, в программу не включаются и авторам не возвращаются. 

Во время МТФШ-6 планируется провести выставку теплофизических приборов, технических и программных средств. 

Оргкомитет школы обратился с просьбой о финансовой поддержке в Российский фонд фундаментальных исследований «РФФИ». При получении этой поддержки оргвзнос с лекторов, докладчиков и слушателей школы взиматься не будет. О необходимости уплаты и размере оргвзноса будет сообщено дополнительно. При заочном участии, рассылка сборника научных трудов МТФШ-6 будет проводиться наложенным платежом.
Регистрация участников производится 1 октября 2007 года с 9 до 18 часов и 2 октября с 8 до 10 часов в главном корпусе ТГТУ по адресу: 392000, г. Тамбов, 
ул. Советская 106. Проезд до остановки «Музыкальное училище» от ж.д. вокзала троллейбусом № 2; автобусами №№ 45, 51; от автовокзала «Тамбов» автобусом № 45; от аэропорта автобусом № 144.

Во время работы теплофизической школы участники смогут лично познакомиться с руководителями фирм, предприятий и с ведущими специалистами в области исследования теплофизических свойств веществ, новых методов контроля и управления теплофизическими свойствами в лабораторной практике и промышленном производстве, заключить трудовые контракты, завязать деловые взаимовыгодные контакты, получить выгодные заказы и предложения от фирм. 

В перерывах в работе школы, участникам будет предоставлена возможность посетить картинную галерею, дом-музей Г.В. Чичерина, музей С.В. Рахманинова, наукоград Мичуринск, дом-музей художника-академика А.М. Герасимова, ознакомиться с историческими местами русского Черноземья (Татарский вал, Святой источник, православные храмы и др.). 

Во время проведения МТФШ-6 будут отбираться участники программы «У.М.Н.И.К» (http://www.fasie.ru/index.php?rid=120) с последующим финансированием в объеме 200000 руб. в год. На номинацию могут претендовать физические лица 
(1-2 человека в команде) до 28 лет включительно. Отбор будет осуществляться специальным жюри с привлечением экспертов программы «У.М.Н.И.К.» по докладам (материалам), заслушанным на МТФШ-6.

По всем вопросам, связанным с проведением шестой Международной теплофизической школы, обращаться в оргкомитет по адресу:

392000, г. Тамбов, Советская, 106, ТГТУ, кафедра «Автоматизированные системы и приборы»,

д.т.н., профессору Пономареву Сергею Васильевичу,
д.т.н., профессору Дмитриеву Олегу Сергеевичу,
техническому секретарю Постниковой Елене Петровне.

Телефоны для справок
(8-475-2)-72-84-70,




(8-475-2)-71-43-57,

Fax: (8-475-2)-72-18-13, 72-03-66.

E-mail: kafedra@asp.tstu.ru
http://www.asp.tstu.ru
Для ускорения подготовки материалов конференции настоятельная просьба пользоваться электронной почтой.
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