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15-31 декабря 2004 г. на базе Тамбовского государственного технического университета  планируется провести международную интернет – конференцию

«Развитие творческих способностей личности в условиях олимпиадного движения»

Тематика конференции

· Психология творческих способностей.

· Новые педагогические технологии в системе высшего профессионального образования в свете формирования творческой компетентности специалиста.

· Инновационно-методическое обеспечение учебного процесса.

· Методика организации системы олимпиадного движения студентов.

· Организация подготовки преподавателя высшей школы к использованию инновационных методов развития творческих способностей студентов.

· Развитие творческих способностей в системе непрерывного образования.

Организационный комитет

Мищенко С.В., д.т.н., профессор, ректор ТГТУ (председатель), Калинин В.Ф., д.т.н., профессор (заместитель председателя), Дворецкий С.И., д.т.н., профессор, Молотков Н.Я., д.п.н., профессор, Першин В.Ф., д.т.н., профессор, Ткачев А.Г., к.т.н., профессор, Подольский В.Е., к.т.н., доцент, Галыгин В.Е., к.т.н., доцент, Попов А.И., к.п.н., доцент (ученый секретарь).
Адрес оргкомитета

392000, г. Тамбов, ул. Советская, 106

ГОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет», 

кафедра ТТМП, Попову А.И.

Тел. (0752) 729293

Факс (0752) 721813

Эл. почта postmaster@kma.tstu.ru
olimp@olimp.tstu.ru
Для участия в конференции необходимо в срок до 25 декабря направить в адрес Оргкомитета заявку, материалы докладов, копию платежного поручения о перечислении организационного взноса за участие в конференции. Материалы докладов будут размещены на интернет-сайте Тамбовского государственного технического университета.

Организационный взнос за одну страницу доклада составляет 70 рублей. Оплаченные доклады будут опубликованы в сборнике материалов конференции и высланы авторам.

ГОУ ВПО «Тамбовский государственный 

технический университет»

Код по ОКПО 02069289 Код по ОКОНХ 92110 Банковские реквизиты:

Управление федерального казначейства Минфина России по Тамбовской области

 (ИНН 6831006362/ КПП 683101001  ТГТУ л/с   06073406549)

р/с 40503810200001000221 в ГРКЦ ГУ Банка России по Тамбовской области г. Тамбова

БИК 046850001

В поле «Назначение платежа» указывать код 5020000  «За участие в конференции РТС-04»

 В заявке участника конференции указать фамилию, имя, отчество, ученую степень, ученое звание, должность автора доклада, организацию, подразделение, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, название доклада.

Правила оформления докладов

Доклад должен быть оформлен в стандарте Microsoft Word 6.0/7.0. Текст набирается шрифтом  Times New Roman 14 pt через один интервал. Объем тезисов не должен превышать 2-х полных страниц. Объем доклада не более 6 страниц.

Материалы докладов обязательно 

отправлять по электронной почте.

