Мероприятия для университетов, проводимые при участии Microsoft в декабре 2005 г. - марте 2006 г.

1. Курсы повышения квалификации для преподавателей российских ВУЗов в 2005 – 2006 учебном году 

Российский офис компании Microsoft совместно с компанией SoftLine объявляет о проведении бесплатных курсов повышения квалификации для преподавателей ВУЗов по продуктам и технологиям Microsoft. 

Полученная с помощью сертифицированных тренеров информация и приобретенные знания позволят преподавателям обновить материалы своих курсов для студентов и включить в них новую информацию по современным продуктам и технологиям. 
Обучение преподавателей будет проходить в двенадцати российских городах - в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Омске, Томске, Самаре, Екатеринбурге, Нижнем Новгороде, Ростове-на-Дону, Хабаровске, Новосибирске и Сургуте. Преподаватели из других городов также смогут принять участие в занятиях, выбрав удобное место проведения из предложенного списка. 

Для повышения квалификации преподаватели смогут выбрать одну из трех программ обучения - "Разработка приложений на платформе Microsoft .NET", "Безопасность информационных систем" и "Разработка баз данных Microsoft SQL 2005 - новые возможности". 

В процессе обучения на курсах по безопасности и по разработке баз данных будет использоваться новая технология Microsoft e-Learning. По окончании обучения каждый студент сможет бесплатно изучать материалы соответствующих оn-line курсов Microsoft еще в течение 90 или 180 дней в зависимости от курса. 

Подробная информация опубликована на сайте http://it-academy.ru/msedu.asp. 

Информация регулярно обновляется, детали о реализации программы в каждом городе будут публиковаться дополнительно. 

2. Конкурс работ и конференция студентов, аспирантов и молодых ученых “Технологии Microsoft в теории и практике программирования”.

В целях содействия подготовке к будущей работе в профессиональных программистских коллективах, обеспечивающих высокое качество программного продукта и поддержки изучения современных информационных технологий и инструментальных средств, а также для выявления талантливых молодых специалистов в области разработки программных систем компания Microsoft при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, компаний Intel и Motorola объявляет серию открытых конкурсов-конференций теоретических и практических работ. Конференции проводятся в Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске и Нижнем Новгороде. 

Каждый конкурс рассчитан на студентов 1-6 курсов, аспирантов и молодых ученых, обучающихся или работающих по направлению информатики и вычислительной техники и владеющих основами современных промышленных технологий и инструментарием разработки программных проектов. 

Темы проекта могут быть самыми широкими из областей связи, управления, программного инструментария, различных приложений и т.п. 

Все работы, прошедшие предварительный отбор, будут бесплатно опубликованы в сборнике. Всем участникам, доклады которых отобраны программным комитетом, компенсируется проезд, проживание и питание на конференции.

Победителей конкурса ждут дипломы, призы и ценные подарки. 

Подробная информация (по регионам): 

         Центральный регион: http://www.bmstu.ru/~msc/ 

         Cеверо-западный регион: http://www.ftk.spbstu.ru/conference/ 

         Приволжский регион: http://www.microsoft.unn.ru/msconf/ 

          Сибирь, Урал, Дальний восток: http://www.iis.nsk.su/news/events/mskonkurs/2006/ 

3. Microsoft Imagine Cup 2006

Корпорация Microsoft проводит международные студенческие соревнования в области информационных технологий "Imagine Cup 2006". 

Соревнования состоят из шести тематических конкурсов, участвовать в которых можно независимо:

∙ Программные проекты 

∙ Алгоритмы 

∙ Информационные технологии 

∙ Короткометражные фильмы 

∙ Проект Хошими - Битва программистов 

∙ Проектирование интерфейсов

Участники российского полуфинала конкурса программных проектов будут приглашены за счет компании в Москву на очный тур соревнований, победители поедут на международный финал.

Финал соревнований состоится в июле-августе 2006 года в Индии. Общий призовой фонд соревнований составит более $200.000.

Официальный сайт соревнований – http://www.gotdotnet.ru/student/ImagineCup.

Регистрация открыта с 15 ноября 2005 г.

Более подробную информацию по нашим программам и мероприятиям Вы можете найти:

- Программа MSDN Academic Alliance (Программное обеспечение для университетов)

http://www.microsoft.com/Rus/msdnaa/default.mspx
- Курсы повышения квалификации преподавателей 

http://it-academy.ru/msedu/
- Библиотека учебно-методических материалов

http://www.microsoft.com/Rus/Msdnaa/Curricula/Default.mspx
- Студенческие научно-практические конференции

http://www.gotdotnet.ru/student/Conference/default.aspx
- Студенческие соревнования 

http://www.gotdotnet.ru/student/ImagineCup/IC2006/Default.aspx
- Программа IT-Academy 

http://www.microsoft.com/Rus/Education/Ita/default.mspx
- Деятельность Microsoft для российского образования

http://www.microsoft.com/Rus/education/default.mspx
