Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тамбовский государственный технический университет»

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на подготовительное отделение
воинов-контрактников, отслуживших не менее 3-х лет
На подготовительное отделение ФГБОУ ВПО «ТГТУ» на 2013-2014 учебный год принимаются граждане Российской Федерации, имеющие среднее (полное) общее или среднее профессиональное образование и не имеющие высшего образования, из числа военнослужащих, проходивших военную службу по контракту не менее трех лет в Вооруженных силах РФ, других войсках, воинских формированиях и органах, на воинских должностях, подлежащих замещению солдатами, матросами, сержантами, старшинами, и уволенных с военной службы по основаниям, предусмотренным подпунктами «б» - «г» пункта 1, подпунктом «а» пункта 2 и пунктом 3 статьи 51 Федерального закона от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»
Обучение для указанных выше категорий бесплатное, за счет средств федерального бюджета, по заочной форме.

Слушатели подготовительного отделения, успешно сдавшие вступительные испытания, имеют право на поступление в вузы Российской Федерации вне конкурса на бюджетной основе. 

Продолжительность обучения – 10 месяцев.
Начало занятий – 1 октября 2013 г.
Прием документов осуществляется по 30 сентября 2013 года по адресу: г. Тамбов, ул. Мичуринская, 112, корпус А, комн. 205, тел.: (4752) 63-04-49,  e-mail:  fdo@nnn.tstu.ru.

Количество мест ограничено.
Предоставляются документы:
-       личное заявление на имя ректора ФГБОУ ВПО «ТГТУ»;

-       документ о среднем (полном) или среднем профессиональном образовании;

-       документ, подтверждающий прохождение военной службы по контракту не менее 3-лет;

-       2 фотографии (снимок без головного убора) размером  3х4, сделанный в 2013 году.
Паспорт и военный билет предоставляются лично.
