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12.11.09 г.
О подготовке к олимпиадам 

Деканам факультетов, директорам институтов, по программированию


заведующим кафедрами, 







заместителям вышеупомянутых 
по информатизации
Уважаемые коллеги!

Наш университет в октябре посылает две команды по три человека на Четвертьфинальные соревнования чемпионата мира по программированию Южного региона России среди сборных команд высших учебных заведений, которые проводятся Саратовским государственным университетом. Подготовкой команд будут занимаются аспиранты Пунин Н.Г., Дружинин М.М., Осетров Ю.В. Члены подготавливаемых команд участвуют при их желании в других олимпиадах и конкурсах. Занятия проводятся по вторникам, четвергам с 17.00 до 21.30 и в субботу с 12.00 до 15.00 в аудитории № 57 учебного корпуса по адресу: Ленинградская, 1.

Для обеспечения преемственности команд и повышения уровня их подготовки необходимо провести следующие мероприятия:

1. Деканам и заведующим кафедрами: 

а) выявить способных студентов младших курсов и порекомендовать им посетить занятия по подготовке к олимпиадам, начиная с любого учебного дня;

б) привлечь школьников старших классов к занятиям по подготовке к олимпиадам.

2.
Аспирантам Пунину Н.Г., Дружинину М.М., Осетрову Ю.В. провести отбор прибывших на занятия и прошедших отбор включить в новые или существующие команды.

3.
Начальнику сектора ТамбовЦНИТ Шабельникову С.Н. подготовить объявления о занятиях по программированию и развесить их по корпусам ТГТУ.

4.
Начальнику сектора ВЦ Бродовичу С.М. поместить упомянутую информацию на портале университета в раздел «Объявления».

5.
Руководителю группы координации Преображенской В.В. разослать данное распоряжение всем упомянутым по E-mail c контролем получения по телефону.

Проректор по информатизации





В.Е. Подольский
Приложение 1
Группе олимпиадной подготовки по информационным технологиям требуются студенты 1-3 курсов и студенты 4-5 курсов, продолжающие обучение в институте для участия в четвертьфинале чемпионата мира по программированию, проходящем в 
г. Саратове.

В обучающий курс входит изучение языков программирования С++, Java. Производится освоение дополнительных расширений STL, а также изучение прикладных математических методов.
При хороших результатах в подготовке имеется возможность помощи при сдаче зачетов и экзаменов по предметам информационных технологий, совпадающим с изучаемыми направлениями.

Занятие призовых мест дает возможность участия в полуфинале, проходящем в северной столице страны, а также возможно и участие в финале, проходящем в разных странах мира.

Призовое место в четвертьфинале дает возможность отличного трудоустройства. Выпускники, прошедшие данный этап, работают в крупнейших престижных компаниях мира, таких как Yota, Google, Mirantis, Cisco. Директор компании Yota является чемпионом мира по программированию.
Надеемся на долговременное сотрудничество…
Для информации предлагаю ознакомиться с приложением №2.
Сотрудник группы олимпиадной подготовки Осетров Ю.В.

Приложение 2
	Команда ПетрГУ - серебряный призер чемпионата мира по программированию среди студентов
Команда Петрозаводского государственного университета Wx завоевала серебряные медали чемпионата мира по командному программированию среди студентов (International Collegiate Programming Contest), проходящего под эгидой ведущей ассоциации в IT-индустрии ACM (Association for Computing Machinery) с 1970 года.

В финале чемпионата приняли участие 103 команды сильнейших программистов мира, представляющих университеты 32 стран. Лучших из лучших отобрали из более чем 7 тысяч команд в ходе многочисленных региональных состязаний. В финал чемпионата прошли 11 команд из России, две из Украины, одна из Белоруссии. Больше всего команд - от США (21 команда) и хозяев чемпионата, Китая (20 команд).

Финал чемпионата проходил в Харбине (Китай). В состав делегации ПетрГУ кроме участников команды вошли президент ПетрГУ, профессор В.Н. Васильев, руководитель клуба творчества программистов ПетрГУ, доктор технических наук, профессор В.А. Кузнецов и тренер команды, преподаватель кафедры прикладной математики и кибернетики Д.П. Власов.

Студенты математического факультета ПетрГУ Денис Денисов и Николаевские Илья и Алексей в ходе соревнования решили 6 из 11 задач и вышли по итогам финального тура на 5-е место, уступив двум из «золотой» четверки командам (на ACM-ICPC вручается по четыре золотых, серебряных и бронзовых медали) только по времени. Первое место занял Шанхайский университет, второе - МГУ им. Ломоносова.

Итоговые результаты (официальный сайт чемпионата мира)
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