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И.О. Фамилия 
	1. Пояснительная записка


1.1 Цели и задачи государственной итоговой аттестации
Государственная итоговая аттестация (далее по тексту – ГИА) представляет собой форму оценки степени и уровня освоения обучающимися образовательной программы. 
Цель ГИА – определение соответствия уровня подготовки аспиранта требованиям ФГОС ВО  но направлению  ХХ.ХХ.ХХ Наименование направления (уровень подготовки кадров высшей квалификации) и учебного плана подготовки аспирантов по профилю ХХ.ХХ.ХХ  Наименование профиля. 
Задачами ГИА является комплексная оценка уровня сформированности универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций в соответствующей области профессиональной деятельности, необходимых для присвоения выпускнику квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».
{Можно дополнить формулировки целей и задач государственной итоговой аттестации из ФГОС ВО}

1.2 Область применения программы государственной итоговой аттестации
Программа ГИА является частью основной профессиональной образовательной программы (далее по тексту – «ОПОП ВО») в соответствии с ФГОС ВО по направлению ХХ.ХХ.ХХ  Наименование направления (квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь») в части освоения видов профессиональной деятельности:

1. научно-исследовательская деятельность в области…
2. преподавательская деятельность в области… (или  по образовательным программам высшего образования – в зависимости от заявленного в ФГОС ВО)
оценки сформированности универсальных компетенций (УК):

УК 1. …

…
оценки сформированности общепрофессиональных компетенций (ОПК), соответствующих основным видам профессиональной деятельности:

1. Научно-исследовательская деятельность.
ОПК 1. …

…

2.. Преподавательская деятельность
ОПК 2. …

…

оценки сформированности профессиональных компетенций (ПК), соответствующих основным видам профессиональной деятельности:

1. Научно-исследовательская деятельность.
ПК 1.…

…

2.. Преподавательская деятельность.
ПК 2.…

…

1.3 Количество времени, отводимое на государственную итоговую аттестацию
Всего – 6 недель, в том числе:

– подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена – 2 недели,
– представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) (далее по тексту – «НКР») – 4 недели. 
1.4 Формы государственной итоговой аттестации
Формами ГИА являются государственный экзамен и представление научного доклада об основных результатах подготовленной НКР.

	2. Программа государственного экзамена


2.1 Виды и формы проведения государственного экзамена
Государственный экзамен по ОПОП ВО ХХ.ХХ.ХХ – «Наименование направления, профиль «Наименование профиля» проводится как итоговый междисциплинарный экзамен в устной форме.
2.2 Рекомендации обучающимся по подготовке к государственному экзамену
{Приводятся рекомендации обучающимся по подготовке к сдаче государственного экзамена. Ниже приведен пример рекомендаций.}

Для подготовки к междисциплинарному государственному экзамену аспиранту необходимо:

· внимательно ознакомиться с программой государственного экзамена, включающей перечень элементов образовательной программы, выносимых на междисциплинарный государственный экзамен; перечень учебной литературы, информационных ресурсов и технологий, рекомендованных для подготовки, и процедурой проведения государственного экзамена;
· внимательно ознакомиться с фондом оценочных средств по ГИА, включающим типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и опыта деятельности; показатели и критерии оценивания результатов государственного экзамена;
· составить календарный план подготовки к государственному экзамену, необходимый для систематической проработки вопросов и рационального использования времени, отведенного на подготовку к сдаче государственного экзамена;

· использовать при проработке вопросов, выносимых на государственный экзамен, рекомендованную учебную литературу и информационные ресурсы, а также конспекты лекций и выполненные аспирантом индивидуальные задания, рефераты, отчеты;
· проанализировать взаимосвязь теоретической части вопросов с областями и объектами профессиональной деятельности в соответствии с направлением и профилем подготовки в аспирантуре;

· составить краткие конспекты (аннотации) ответов на вопросы экзаменационных билетов, включающие ключевые слова, план ответа, формулировки основных терминов, логические схемы, примеры; 
· учитывать при ответе на каждый вопрос необходимость его рассмотрения применительно к областям и объектам профессиональной деятельности в соответствии с направлением и профилем подготовки в аспирантуре  и темой диссертационного исследования;

· после полного изучения материала, еще раз просмотреть свои записи, уточнить недостаточно проработанные темы и подготовить вопросы к консультации;
· принять участие в консультации к государственному экзамену и задать вопросы по темам, вызывающим затруднения;

· позитивно настроить себя на процедуру прохождения государственного экзамена
2.3 Процедура проведения государственного экзамена
{Подробно описываются основные этапы проведения государственного экзамена в соответствии с локальным нормативным актом университета, регламентирующим организацию государственной итоговой аттестации. Ниже представлен текст, который можно взять за основу.}

Государственный экзамен проводится в сроки, предусмотренные учебным планом и графиком учебного процесса. 
Перед государственным экзаменом проводится консультирование аспирантов по вопросам, включенным в программу государственного экзамена. 

Государственный экзамен проводится на открытом заседании Государственной экзаменационной комиссии (далее по тексту – ГЭК) с участием не менее двух третей ее состава. Персональный состав комиссии утверждается приказ ректором ФГБОУ ВО «ТГТУ».

К государственному экзамену допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план по соответствующей программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. Список допущенных к сдаче государственного экзамена представляется на кафедры управлением подготовки и аттестации кадров высшей квалификации.

До начала работы ГЭК по приему государственного экзамена в обязательном порядке секретарю ГЭК предоставляются зачетные книжки аспирантов со штампом о допуске к государственному экзамену. Обучающимся и лицам, привлекаемым к проведению государственного экзамена, запрещается иметь при себе и использовать средства связи.
Экзамен проводится в устной форме по экзаменационным билетам. На подготовку к ответу на экзаменационное задание аспиранту отводится не менее одного часа. За отведенное для подготовки время аспирант должен сформулировать четкий ответ по каждому вопросу билета. Для подготовки аспирант использует экзаменационные листы, на которых записывает развернутый план ответа. 
После подготовки аспирант отвечает на вопросы экзаменационного билета перед ГЭК. Членам ГЭК представляется право задавать выпускникам дополнительные вопросы, в соответствии с утвержденной программной государственного экзамена.

Председатель ГЭК объявляет аспирантам оценки по государственному экзамену в день его сдачи сразу после закрытого заседания ГЭК.

2.4 Перечень учебной литературы, информационных ресурсов и технологий
{Указывается 2-5 наименований обязательной литературы и 3-5 наименований дополнительной литературы с соблюдением требований к нормам обеспеченности литературой согласно ФГОС. Устареваемость (рекомендуемая) обязательной литературы – 5 лет. Вся литература должна строго браться из источников, к которым у университета имеется законный доступ: Научная библиотека ТГТУ или ЭБС. В обязательном порядке в качестве обязательной и дополнительной литературы должна быть, в числе прочих, указана литература из ЭБС IPRbooks (http://www.iprbookshop.ru/) и/или «Изд-во Лань» (https://e.lanbook.com/). При указании литературы из ЭБС в обязательном порядке проверить, чтобы был доступ к полнотекстовым документам}
2.4.1 Обязательная литература

1.
…

2.4.2 Дополнительная литература

…

2.4.3 Периодическая литература
1.
…

2.4.4 Интернет-ресурсы, в том числе современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

Университетская информационная система «РОССИЯ» https://uisrussia.msu.ru
Справочно-правовая система «Консультант+» http://www.consultant-urist.ru
Справочно-правовая система «Гарант» http://www.garant.ru
База данных Web of Science https://apps.webofknowledge.com/
База данных Scopus https://www.scopus.com
Портал открытых данных Российской Федерации https://data.gov.ru
База открытых данных Министерства труда и социальной защиты РФ https://rosmintrud.ru/opendata
База данных Научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU https://elibrary.ru/
База данных профессиональных стандартов Министерства труда и социальной защиты РФ http://profstandart.rosmintrud.ru/obshchiy-informatsionnyy-blok/natsionalnyy-reestr-professionalnykh-standartov/
Базы данных Министерства экономического развития РФ http://www.economy.gov.ru
База открытых данных Росфинмониторинга  http://www.fedsfm.ru/opendata
Электронная база данных «Издательство Лань» https://e.lanbook.com
Электронная библиотечная система «IPRbooks» http://www.iprbookshop.ru
База данных «Электронно-библиотечная система «ЭБС ЮРАЙТ» https://www.biblio-online.ru
База данных электронно-библиотечной системы ТГТУ http://elib.tstu.ru
Федеральная государственная информационная система «Национальная электронная библиотека» https://нэб.рф
Национальный портал онлайн обучения «Открытое образование» https://openedu.ru
Электронная база данных "Polpred.com Обзор СМИ" https://www.polpred.com
Официальный сайт Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии http://protect.gost.ru/
…

Ресурсы электронной информационно-образовательной среды университета представлены в локальном нормативном акте «Положение об электронной информационно-образовательной среде Тамбовского государственного технического университета».

Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечен доступ обучающихся, приведены на официальном сайте университета в разделе «Университет»-«Сведения об образовательной организации»-«Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса».
Сведения о лицензионном программном обеспечении, используемом в образовательном процессе, представлены на официальном сайте университета в разделе «Образование»-«Учебная работа»-«Доступное программное обеспечение».

2.5 Содержание и критерии оценивания государственного экзамена
Содержание программы государственного экзамена и критерии выставления оценки представлены в «Фонде оценочных средств по Государственной итоговой аттестации», входящем в состав отдельного документа ОПОП «Фонд оценочных средств по дисциплинам (модулям), практикам, научным исследованиям, Государственной итоговой аттестации».
	3. Программа ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НАУЧНОГО ДОКЛАДА ОБ основных 
РЕЗУЛЬТАТАХ ПОДГОТОВЛЕННОЙ Научно-квалификационной 
работы (ДИССЕРТАЦИИ)


3.1 Требования к объему, структуре и оформлению научного доклада
Научный доклад об основных результатах подготовленной НКР должен быть написан аспирантом самостоятельно, обладать внутренним единством, содержать новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Предложенные аспирантом решения должны быть аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями. 

В научном докладе излагаются основные идеи и выводы НКР, показываются вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость приведенных результатов исследований, содержатся сведения об организации, в которой выполнялась работа, о рецензентах, о научном руководителе и научном консультанте (при наличии), приводится список публикаций автора, в которых отражены основные научные результаты НКР. Название научного доклада должна совпадать с утвержденной темой НКР.

Научный доклад должен быть оформлен в виде рукописи (раздаточного материала) объемом до 1 авторского листа (1,5 авторских листов для диссертации на соискание ученой степени кандидата наук в области гуманитарных наук) {оставить нужное} и соответствовать по структуре и оформлению автореферату диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. 
Текст научного доклада включает в себя следующие основные структурные элементы:
· титульный лист;
· актуальность темы исследования;
· степень разработанности темы исследования;
· цели и задачи;
· научную новизну;
· теоретическую и практическую значимость работы;
· методологию и методы исследования;
· положения, выносимые на защиту;
· степень достоверности и апробацию результатов;
· основное содержание работы;
· основные выводы и результаты;
· список опубликованных работ.
Требования к оформлению научного доклада аналогичны требованиям к оформлению автореферата диссертации и приведены в ГОСТ 7.0.11-2011 Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления. 
Тексты научных докладов, за исключением текстов, содержащих сведения, составляющие государственную тайну, размещаются в электронно-библиотечной системе ФГБОУ ВО «ТГТУ» и проверяются на объем заимствования. Порядок размещения текстов научных докладов в электронно-библиотечной системе университета и процедура проверки на плагиат и объём неправомерного заимствования с использованием предназначенного для этих целей лицензионного программного обеспечения устанавливается локальным нормативным актом. Экспертиза научных докладов в системе «Антиплатиат. ВУЗ» заверяется в управлении подготовки и аттестации кадров высшей квалификации.

{Дополнить другими требованиями в соответствии со спецификой ОПОП}
3.2 Процедура предварительного рассмотрения научного доклада об основных результатах подготовленной НКР

Научный доклад об основных результатах подготовленной НКР (диссертации) проходит процедуру предварительного рассмотрения на заседании комиссии в составе заведующего кафедрой, ответственной за реализацию соответствующей образовательной программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, ответственных за направление и профиль подготовки, руководителей НКР. Состав комиссии утверждается распоряжением директора института (декана факультета). Заседание комиссии по предварительному рассмотрению НКР проводится не позднее, чем за 7 календарных дней до заседания ГЭК. Дата заседания комиссии по предварительному рассмотрению НКР назначается и доводится до сведения аспирантов одновременно с датой заседания ГЭК.

На заседание комиссии по предварительному рассмотрению НКР в обязательном порядке представляются следующие материалы:
· НКР и текст научного доклада, прошедшие нормоконтроль и проверку на неправомерное заимствование в системе «Антиплагиат.Вуз», в электронном виде и на бумажном носителе и оформленные в соответствии с требованиями ГОСТ 7.0.11-2011 (представляется обучающимся);
· отзыв научного руководителя (представляется руководителем НКР);
· результаты проверки в системе «Антиплагиат.Вуз» НКР и текста научного доклада на неправомерное заимствование (представляются руководителем НКР);
· учебная карточка аспиранта (представляется секретарем ГЭК).
Комиссия по предварительному рассмотрению НКР:
· оценивает готовность аспиранта к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной НКР;
· проверяет комплектность материалов, представляемых для прохождения государственного аттестационного испытания;
· подводит предварительные итоги и выдает заключение об уровне сформированности универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций и допуске к представлению научного доклада об основных результатах подготовленной НКР;
· на основании результатов проверки НКР и текста научного доклада на наличие неправомерных заимствований делает вывод о выполнении или не выполнении требований, предъявляемых к объему заимствований.
НКР подлежат внутреннему и внешнему рецензированию. Рецензенты представляют письменные рецензии на НКР на профильную кафедру не позднее, чем за 3 календарных дня до представления научного доклада об основных результатах подготовленной НКР. Кафедра обеспечивает ознакомление обучающегося с отзывом и рецензиями не позднее, чем за 2 календарных дня до представления научного доклада об основных результатах подготовленной НКР. 
Не позднее, чем за 2 календарных дня до представления научного доклада об основных результатах подготовленной НКР, аспирант обязан передать секретарю ГЭК в электронном виде и на бумажном носителе следующие материалы: 

- НКР и текст научного доклада, прошедшие проверку на неправомерное заимствование и оформленные в соответствии с требованиями ГОСТ 7.0.11-2011; 

- справку о проверке НКР и научного доклада в системе «Антиплагиат.Вуз»; 

- отзыв научного руководителя; 

- рецензии; 

- заключение об уровне сформированности компетенций и допуске к представлению научного доклада об основных результатов подготовленной НКР; 

- зачетную книжку;

- портфолио.
3.3 Перечень учебной литературы, информационных ресурсов и технологий, рекомендуемой к использованию при подготовке к представлению научного доклада 

{Указывается 2-5 наименований обязательной литературы и 3-5 наименований дополнительной литературы с соблюдением требований к нормам обеспеченности литературой согласно ФГОС. Устареваемость (рекомендуемая) обязательной литературы – 5 лет. Вся литература должна строго браться из источников, к которым у университета имеется законный доступ: Научная библиотека ТГТУ или ЭБС. В обязательном порядке в качестве обязательной и дополнительной литературы должна быть, в числе прочих, указана литература из ЭБС IPRbooks (http://www.iprbookshop.ru/) и/или «Изд-во Лань» (https://e.lanbook.com/). При указании литературы из ЭБС в обязательном порядке проверить, чтобы был доступ к полнотекстовым документам}
3.3.1 Обязательная литература

1.
…

3.3.2 Дополнительная литература

1.
…

3.3.3 Периодическая литература
1. {Указываются только те журналы, на которые есть подписка в ТГТУ, или адреса сайтов, если в интернет есть электронные версии журналов}

…

3.3.4 Интернет-ресурсы, в том числе современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

Университетская информационная система «РОССИЯ» https://uisrussia.msu.ru
Справочно-правовая система «Консультант+» http://www.consultant-urist.ru
Справочно-правовая система «Гарант» http://www.garant.ru
База данных Web of Science https://apps.webofknowledge.com/
База данных Scopus https://www.scopus.com
Портал открытых данных Российской Федерации https://data.gov.ru
База открытых данных Министерства труда и социальной защиты РФ https://rosmintrud.ru/opendata
База данных Научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU https://elibrary.ru/
База данных профессиональных стандартов Министерства труда и социальной защиты РФ http://profstandart.rosmintrud.ru/obshchiy-informatsionnyy-blok/natsionalnyy-reestr-professionalnykh-standartov/
Базы данных Министерства экономического развития РФ http://www.economy.gov.ru
База открытых данных Росфинмониторинга  http://www.fedsfm.ru/opendata
Электронная база данных «Издательство Лань» https://e.lanbook.com
Электронная библиотечная система «IPRbooks» http://www.iprbookshop.ru
База данных «Электронно-библиотечная система «ЭБС ЮРАЙТ» https://www.biblio-online.ru
База данных электронно-библиотечной системы ТГТУ http://elib.tstu.ru
Федеральная государственная информационная система «Национальная электронная библиотека» https://нэб.рф
Национальный портал онлайн обучения «Открытое образование» https://openedu.ru
Электронная база данных "Polpred.com Обзор СМИ" https://www.polpred.com
Официальный сайт Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии http://protect.gost.ru/
…
Ресурсы электронной информационно-образовательной среды университета представлены в локальном нормативном акте «Положение об электронной информационно-образовательной среде Тамбовского государственного технического университета».

Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечен доступ обучающихся, приведены на официальном сайте университета в разделе «Университет»-«Сведения об образовательной организации»-«Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса».
Сведения о лицензионном программном обеспечении, используемом в образовательном процессе, представлены на официальном сайте университета в разделе «Образование»-«Учебная работа»-«Доступное программное обеспечение».
3.4 Процедура представления научного доклада об основных результатах подготовленной НКР (диссертации)
Представление научного доклада об основных результатах подготовленной НКР (диссертации)

включает краткую характеристику основных результатов научных исследований, проведенных аспирантом, на открытом заседании ГЭК с участием не менее двух третей ее состава.
Целью процедуры представления научного доклада является проверка соответствия выпускника аспирантуры требованиям к результатам освоения программы аспирантуры по направлению подготовки  ХХ.ХХ.ХХ  Наименование направления подготовки (профиль Наименование профиля подготовки).
По результатам представления научного доклада аспирантом ГЭК оценивает: 
· соответствие профессиональных знаний, умений и навыков аспиранта профилю подготовки и квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь;
· сформированность универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций аспиранта; 
· методологическую грамотность аспиранта, его готовность к самостоятельному осуществлению научного исследования и защите диссертации в диссертационном совете соответствующего профиля на соискание учёной степени кандидата {указать отрасль} наук по научной специальности ХХ.ХХ.ХХ  Наименование научной специальности. 
Заседания ГЭК по защите НКР проводятся в соответствии с календарным графиком учебного процесса с учетом того, что:

– продолжительность одного заседания составляет не более 6 часов;

– в течение одного заседания рассматривается защита не более 6 научных докладов аспирантов;

– на представление научного доклада одного обучающегося отводится до 1 часа.

Процедура рассмотрения ГЭК научного доклада об основных результатах подготовленной НКР (диссертации) включает: научный доклад аспиранта (не более 20 минут) с демонстрацией презентации, разбор отзыва научного руководителя и рецензии (рецензий), вопросы членов ГЭК, ответы аспиранта. На заседании ГЭК может быть предусмотрено выступление руководителя НКР и рецензентов.
При подготовке к представлению научного доклада рекомендуется распределить время выступления следующим образом:
· актуальность, цель и задачи исследования – 2-3 мин;
· методология и методы исследования – 1-2 мин;
· результаты исследования – 8-10 мин;
· научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования– 2-3 мин;
· выводы – 1-2 мин.
В процессе доклада необходимо ссылаться на подготовленный иллюстративный материал. Демонстрационный материал может быть представлен в виде: чертежей, схем, таблиц, графиков, диаграмм, представленных на бумажном носителе; макетов; моделей; презентационного материала в программе Microsoft PowerPoint на электронном носителе (20-25 слайдов). {на усмотрение руководителя направления (профиля) подготовки оставить нужное}
Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья представление научного доклада может быть скорректировано с учетом нозологии, потребностей и возможностей обучающегося.
Решение ГЭК об оценке представления научного доклада аспирантом, о присвоении квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению ХХ.ХХ.ХХ  Наименование направления подготовки торжественно объявляется выпускникам председателем ГЭК в день представления научного доклада по результатам подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), сразу после принятия решения на закрытом совещании.
3.5 Критерии оценивания научного доклада
Критерии выставления оценки по представлению научного доклада об основных результатах подготовленной НКР (диссертации), представлены в «Фонде оценочных средств по Государственной итоговой аттестации», входящем в состав отдельного документа ОПОП «Фонд оценочных средств по дисциплинам (модулям), практикам, научным исследованиям, Государственной итоговой аттестации».
	4. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ


4.1 Требования к минимальному материально-техническому обеспечению ГИА
Для проведения Государственной итоговой аттестации используются аудитории, оснащенные специализированной мебелью и техническими средствами.

	Наименование специальных помещений для проведения ГИА
	Оснащенность специальных помещений для проведения ГИА
	Перечень лицензионного программного обеспечения / Реквизиты подтверждающего документа

	1
	2
	3

	учебная аудитория для проведения занятий лекционного и семинарского типов, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации
	Мебель: учебная мебель

Технические средства: экран, проектор, компьютер
	MS Office, Windows / Корпоративные академические лицензии бессрочные Microsoft Open License №47425744, 48248803, 41251589, 46314939, 44964701, 43925361, 45936776, 47425744, 41875901, 41318363, 60102643;
{при необходимости дополнить из списка http://www.tstu.ru/prep/metod/doc/opop/21.doc}


Для самостоятельной работы обучающихся предусмотрены помещения, укомплектованные специализированной мебелью, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

{оставить читальный зал библиотеки и 1-2 компьютерных класса;}
Для самостоятельной работы обучающихся предусмотрены помещения, укомплектованные специализированной мебелью, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду университета.

{оставить читальный зал библиотеки и 1-2 компьютерных класса}
	Наименование помещений для самостоятельной работы обучающихся
	Оснащенность помещений для 
самостоятельной работы обучающихся
	Перечень лицензионного программного обеспечения / Реквизиты подтверждающего документа

	1
	2
	3

	Читальный зал Научной библиотеки ТГТУ
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	Microsoft Windows 7 pro Лицензия №49487340

Microsoft Office2007  Лицензия №49487340

	Компьютерный класс 
(ауд. 333/А)
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	Microsoft Windows XP Лицензия №44964701

Microsoft Office 2007  Лицензия №44964701



	Компьютерный класс 
(ауд. 401/А)
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	Microsoft Windows 7 pro Лицензия №49487340

Microsoft Office2007  Лицензия №49487340

AutoCAD 2009-2011 Лицензия №110000006741 

Mathcad 15 Лицензия №8A1462152

Matlab R2013b Лицензия №537913

КОМПАС-3D Лицензия №МЦ-10-00646

SolidWorks Лицензия №749982

	Компьютерный класс 
(ауд. 403/А)
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	Microsoft Windows 7 pro Лицензия №48248804

Microsoft Windows XP Лицензия №48248804

Microsoft Office2007  Лицензия №49487340

AutoCAD 2009-2011 Лицензия №110000006741 

Mathcad 15 Лицензия №8A1462152

Matlab R2013b Лицензия №537913

КОМПАС-3D Лицензия №МЦ-10-00646

SolidWorks Лицензия №749982

	Компьютерный класс 
(ауд. 321/Д)
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	Microsoft Windows XP Лицензия №44964701

Microsoft Office 2007  Лицензия №44964701

Microsoft Access Сублицензионный договор № Tr000126594
Kaspersky Endpoint Security 10 Лицензия №1FB6161017094054183141
Гарант  Договор № б/н от 23.06.2005г.
Autocad 2010 Лицензия №110000006741
Matlab 2008a, Лицензия №537913
Microsoft Visual Studio 2005 Сублицензионный договор № Tr000126594

	Компьютерный класс 
(ауд. 322/Д)
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	Microsoft Windows 7 Professional Лицензия №45936776
Microsoft Office 2007  Лицензия №46019880 

Microsoft Access Сублицензионный договор № Tr000126594
Kaspersky Endpoint Security 10 Лицензия №1FB6161017094054183141
Гарант Договор № б/н от 23.06.2005г.
Autocad 2013 Договор #110001637279
Autocad 2014 Договор #110001637279
Mathcad 15 Лицензия №8A1462152

	Компьютерный класс 
(ауд. 52/Г)
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	Microsoft Windows7 prof  Лицензия №60102643

Microsoft Office 10 prof Лицензия № 47869741

Microsoft Project стандартный 2016 Лицензия № 69436606
1 C Предприятие 8 Лицензия №8922549
Гарант Договор № б/н от 23.06.2005г.
Консультант плюс Договор №6402/176500/РДД-УЗ от 13.02.2015г
Kaspersky Endpoint Security 10  Лицензия №№1FB6161017094054183141


	Компьютерный класс 
(ауд. 157/Л)
	Мебель: учебная мебель
Комплект специализированной мебели: компьютерные столы

Технические средства: компьютерная техника с подключением к информационно-коммуникационной сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации, веб-камеры, коммуникационное оборудование, обеспечивающее доступ к сети интернет (проводное соединение и беспроводное соединение по технологии Wi-Fi)
	OS Linux Mint 17.3 Rosa.  (свободное программное обеспечение GNU GPL(General Public License));

WxDev-C++( GNU GPL);

NetBeans IDE7.0.1( GNU GPL)

LibreOffice( GNU GPL)


4.2 Требования к кадровому обеспечению ГИА {требования к руководителям НКР (диссертации)  в соответствии с требованиями ФГОС ВО}
Руководителем  НКР (диссертации) является научный руководитель аспиранта, который должен иметь ученую степень, осуществлять самостоятельную научно-исследовательскую деятельность (участвовать в осуществлении такой деятельности) по направленности (профилю) подготовки, иметь публикации по результатам указанной научно-исследовательской деятельности в ведущих отечественных и (или) зарубежных рецензируемых научных журналах и изданиях, а также осуществлять апробацию результатов указанной научно-исследовательской, творческой деятельности на национальных и международных конференциях.

Научный руководитель в период прохождения ГИА
· проводит консультации и оказывает практическую помощь обучающемуся при написании научного доклада по результатам подготовленной НКР (диссертации) и подготовке презентации научного доклада;
· систематически контролирует ход работы обучающегося и информирует кафедру о состоянии дел;
· на основании результатов проверки НКР и текста научного доклада на наличие неправомерных заимствований делает вывод о выполнении или не выполнении требований, предъявляемых к объему заимствований.
· дает отзыв на законченную НКР (диссертацию) и научный доклад;
· участвует в процедуре предварительного рассмотрения НКР с целью выявления готовности обучающегося к представлению научного доклада;
· проверяет комплектность материалов, представляемых аспирантом для прохождения ГИА. 
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